

УТВЕРЖДАЮ:



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова»
по диссертации гражданки РФ Шмагун Олеси Валентиновны

Диссертация Шмагун Олеси Валентиновны «“Малая” газета “Петроградский листок” в период между двумя революциями 1917 года» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика выполнена на кафедре истории русской литературы и журналистики факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова».

В 2012 г. О.В. Шмагун **окончила** факультет журналистики ФГБОУ ВО «МГУ имени М. В. Ломоносова» по специальности «Журналистика».

В период подготовки диссертации **с 2012 по 2015 гг.** Шмагун Олесия Валентиновна **обучалась в очной аспирантуре** факультета журналистики ФГБОУ ВО «МГУ имени М. В. Ломоносова» по специальности «Журналистика».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2015 году ФГБОУ ВО «МГУ имени М. В. Ломоносова».

Тема кандидатской диссертации утверждена Ученым советом факультета журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова от 7 декабря 2012 года (протокол № 20).

Научный руководитель – гражданка РФ, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой истории русской литературы и журналистики факультета журналистики ФГБОУ ВО «МГУ имени М. В. Ломоносова» Орлова Екатерина Иосифовна.

Научный консультант – гражданка РФ, кандидат филологических наук, доцент Махонина Светлана Яковлевна.

По результатам рассмотрения диссертации Шмагун Олеси Валентиновны «“Малая” газета “Петроградский листок” в период между двумя революциями 1917 года» принято следующее **заключение**:

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации. Автором проделана большая работа по анализу исследований в интересующей его области. В обзоре литературы представлены все основные труды, посвященные истории и анализу функционирования газеты «Петроградский листок».

В ходе исследования были проанализированы ключевые позиции редакции газеты «Петроградский листок» по ключевым общественно-политическим вопросам 1917 года. Позиции «Петроградского листка» анализируются в сравнении с позициями других «малых» газет

Петрограда и Москвы, что позволяет делать более широкие выводы о деятельности массовых непартийных газет в революционное время. В диссертации также сопоставляется деятельность «малых» газет с работой качественных изданий общероссийского значения.

Материал «малых» газет в диссертации представлен на фоне обширного блока мемуаров о двух революциях 1917 года. Деятельность и позиции редакции «малых» газет соотносятся с представлениями современных историографов о событиях 1917 года, что позволяет вписать отображение революции с точки зрения «малых» газет в широкий исторический контекст, проанализировать, насколько корректной и объективной была работа журналистов по отражению происходивших в стране процессов.

При обсуждении результатов автор успешно демонстрирует данные, полученные во время исследования, указывает на решение задач, поставленных во введении, прогнозирует перспективу развития выбранной темы исследования.

Степень достоверности результатов проведенного исследования обеспечена основательностью и всесторонностью работы, введением в научный оборот новых материалов.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем. «Малые» газеты, рассчитанные на малообразованного городского читателя, до последнего времени находились на периферии внимания историков российской печати. Со стороны журналистов дореволюционного времени характерно было недооценивать массовые газеты, как издания исключительно развлекательные, не заслуживающие внимания. В исследовательской литературе советского периода также сложилась в целом негативная оценка общественной роли «малой» прессы, её духовного влияния на аудиторию. И только в последнее время наметилась тенденция к переосмыслению роли массовой печати в дореволюционный период. Все больше исследователей говорят о важной роли, которую сыграла массовая пресса в приобщении широкой аудитории к чтению периодики. Тем не менее большинство «малых» изданий до сих пор не изучены историками журналистики.

Практическая значимость работы заключается в том, что в ней собраны материалы и сделаны выводы, которые могут быть использованы для дальнейшего – еще более пристального – изучения газеты «Петроградский листок» в частности и «малых» газет дореволюционного периода в целом; в исследованиях по истории отечественной журналистики, критики и литературы; при составлении общих и специальных курсов для студентов филологических факультетов и факультетов журналистики по истории отечественной журналистики начала XX века.

‘Апробация результатов исследования. Ключевые положения и выводы диссертации представлялись на заседаниях кафедры истории русской литературы и журналистики факультета журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова, докладывались на Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов» (М., 2013), на совместном семинаре исследовательского центра BICEPS и Стокгольмской школы экономики (Рига, 2015). По теме диссертации опубликовано четыре научные работы, три из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Основное содержание диссертационной работы отражено в 4 научных публикациях. Общий объем публикаций составил 3,58 п.л.

Публикации в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ для публикации основных результатов диссертационных исследований:

1. Шмагун О. В. Николай Шебуев в газете «Петроградский листок»// Медиаскоп. – 2015. – №1. – Режим доступа: <http://www.mediascope.ru/node/1689> (1,72 п.л.)
2. Шмагун О.В. Газета для «темного» читателя// Вестник ВГУ. Серия: Филология. Журналистика. – 2016. – №3. (1 п.л.)
3. Шмагун О.В. Известные журналисты в газете «для дворников и лакеев» // Медиаскоп. – 2016. – № 3. –Режим доступа: <http://www.mediascope.ru/?q=node/2140> (0,68 п.л.)

Публикации в других изданиях:

1. 1. Шмагун О.В. Массовая газета «Петроградский листок» в 1917 году. Особенности общения с читателями// Материалы Международного молодежного научного форума «ЛОМОНОСОВ-2013» / Отв. ред. А.И. Андреев, А.В. Андриянов, Е.А. Антипов, К.К. Андреев, М.В. Чистякова. – М.: МАКС Пресс, 2013. (0,18 п.л.)

Соответствие содержания диссертации специальности, по которой она рекомендуется к защите. Представленная Шмагун Олесей Валентиновной диссертационная работа посвящена изучению старейшей газеты «малого» типа «Петроградский листок» в период между двумя революциями 1917 года. Газета выходила в Петербурге с 1864 года и просуществовала до августа 1918 года, когда она была запрещена большевистским правительством. Кроме того, в диссертации уделено особое внимание другим газетам «малого» типа, выходившим в то время в двух столицах. Для исследования, помимо «Петроградского листка», были отобраны «Петроградская газета», «Газета-копейка», выходившая в Петрограде, «Московский листок», «Газета-копейка», издававшаяся в Москве. Эти газеты выбраны как наиболее яркие представители типа.

Указанная область исследования соответствует формуле специальности 10.01.10 – Журналистика, а именно: **п. 20** – «Журналистика и общественное мнение: принципы и формы взаимодействия»; **п. 27** – «Типология журналистики, формирование и функционирование различных типов изданий»; **п. 53** – «Возникновение и развитие журналистики в России» и **п. 54** – «Формирование системы и отдельных типов изданий российской журналистики».

Название диссертации Шмагун Олеси Валентиновны «“Малая” газета “Петроградский листок” в период между двумя революциями 1917 года» является адекватным поставленным в работе задачам и полностью отражает содержание диссертации.

Диссертация Шмагун Олеси Валентиновны «“Малая” газета “Петроградский листок” в

период между двумя революциями 1917 года» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – «Журналистика».

Проект заключения подготовлен экспертами: профессором кафедры истории русской литературы и журналистики факультета журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова, доктором филологических наук В.Я. Линковым; профессором кафедры истории русской литературы и журналистики факультета журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова, доктором филологических наук Б. И. Есиным; доцентом кафедры истории русской литературы и журналистики факультета журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова, кандидатом филологических наук Г.С. Лапшиной.

Заключение обсуждено и принято на заседании кафедры истории русской литературы и журналистики Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова». Присутствовало на заседании: 12 человек. Результаты голосования: «за» – 12, «против» – нет, воздержавшихся – нет. Протокол № 10 от 16.06.2016 г.

Заместитель декана по научной работе
факультета журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова,
кандидат филологических наук, доцент

М.И. Макеенко

Эксперты:

Доктор филологических наук,
профессор кафедры истории
русской литературы и журналистики
факультета журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова



Б. И. Есин

Доктор филологических наук,
профессор кафедры истории
русской литературы и журналистики
факультета журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова

В. Я. Линков

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры истории
русской литературы и журналистики
факультета журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова

Г. С. Лапшина

16 июня 2016 г.